MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova 3 - 5/12/02 - Duragao: 2:30 horas

Questao 1 (2.5 pontos) Calcule os coeficientes da andlise harmonica da funcao periédica
de periodo 27 definida por f(z) =z — 7, 0 < 2 < 2x.

Questao 2 (3.0 pontos) A tabela abaixo descreve a evolugao temporal (em meses) da
biomassa (em toneladas) de uma populagao de peixes:

t 1 2 3 4 5) 6 T 8
f 1548 2320 33.24 45.09 57.51 69.06 78.63 85.85

Sabe-se que a curva f(¢) tem um dnico ponto de inflexao ¢, a partir do qual o crescimento
desacelera. Uma aproximacao para t pode ser calculada interpolando-se a funcao f(t) por
um polinoémio ctibico em 4 pontos convenientes, e determinando a raiz da derivada segunda
do polinomio.

a) Construa a tabela de diferencas simples (usando todos os pontos) até as diferencas de

ordem 2.

b) Mostre que se f(z) é uma funcao tal que f”(r) > 0 para x no intervalo [s, s+2h], entao
a diferenca simples de ordem 2 em a = s satisfaz A?f(s) > 0 (conseqiientemente, se
f"(z) < 0 no intervalo, entao A? f(s) < 0). (Lembre-se que Af(s) = f(s + h) — f(s))

¢) Use o resultado do item b) (mesmo que nao o tenha feito) para localizar ¢ e entao
escolha quatro pontos convenientes para a interpolac¢ao. Calcule o polinémio interpo-
lador nestes pontos e determine a aproximagao para t.
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Questao 3 (2.0 pontos) Aproxime fl zIn(x) dr pelo método de Simpson com duas repeti-
¢oes (2-Simpsons) e estime o erro. Que espagamento deve ser usado para garantir um erro
menor do que 107*? O erro para Simpson ¢ dado por
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Questao 4 (2.5 pontos) Use o método de Euler com passo h = 0.5 para calcular uma
aproximagao para z(1), onde x(t) é solugao da equagao diferencial

a"(t) +ta'(t) + 22(t) =0, z(0) =4, 2'(0)=2



